

DREPTĂȚEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 frci.) — Numeri
singuratice 5 cr. — Taxa de inserțiuni: 1 cm. □ 1 cr.,
plus 30 cr. timbru.

Redactor responsabil: Adrian P. Deseanu.

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara, cetate
trada Zápolya (Temesvár, Festung, Zápelygasse,) Nr. 41
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta Arad) Nr. 4.

Miserii în biserică.

Timișoara, 3 August n.

(c.) Di de di suntem inundați cu scrisori din toate părțile despre greul cu care românii au să lupte contra atacurilor, pe cari organele acestei vitrege stăpâniri le îndreaptă contra individualității noastre ca popor.

Și dacă plângerile din provincie s'ar reduce numai la fărâdelegile actualilor satraپی, cari a nume sunt puși să despoaie și să maltrateze fără milă pe bietul nostru popor, nici mirare nu ne mai poate prinde. E nemărginit de trist însă, când o mare parte din aceste gravamine sunt îndreptate contra noastră însuși. Noi pășim contra noastră ca acuatori.

Aceasta, fără îndoială, e o aparițiune foarte tristă în corpul națiunii noastre, — cu atât mai tristă, cu cât de maștere sunt condițiunile de viață întră cari ne sbuciumăm.

Natural ar fi, ca în aceste zile de grea încercare pentru noi să înceteze recriminațiunile reciproce, pentru ca cu atât mai ușor să ne putem concentra toate forțele de cari dispunem contra uneltirilor dușmanilor nostri. Acesta ar fi lucru și înțelept și și cuminte.

Dar' în fine oameni suntem cu toții, și ca oameni putem greși, pre cum într'adevăr greșim. Totuși, după a noastră părere, greșelile aceste n'au să treacă anumite margini, — dacă voim ca să nu ne compromitem naintea acelor, contra cărora noi vecinic ne plângem.

În starea actuală de lucruri, unde în viața publică domnește o demoralizare completă, nouă ne incumbe grava datorință de a păzi cu scumpătate, ca bunele noastre moravuri să rămână intacte de miasmele corupțiunii. Aceasta pentru noi este o elementară datorință de conservare, căci nu trebuie să uităm, că cu cât vom fi mai solizi în afacerile noastre, unde ne mai este dat și nouă să ne mișcăm, cu atât vom pute să impunem mai mult contrariilor nostri.

De aci rezultă cu necesitate, ca să ne ferim, ca noi însuși să dăm ansă la plângeri cari ar fi de natură să ne sdruncine încrederea la aceia, de cari noi în lupta noastră avem mai multă necesitate. Și dacă totuși se păcătuiește în aceasta direcție, atunci diaristica noastră are datorința de a demască și a biciui viciile acolo unde le află, — nu cu scopul ca să facă senzație, ci ca cei interesați să se îndrepteze.

Numai în chipul acesta diaristica noastră își împlinește într'un mod conștiu datorința ce o are față de națiune.

În împlinirea acestei grele misiuni trebuie să aibă pe partea sa pe toți oamenii bine simțitori, fără deosebire de mici interese egoistice și fără deosebire de direcție politică. Trebuie cu toții să ne unim când vorba e de a sbiciui, bunăoară ca în biserică noastră să nu se încuibă simonia și nepotismul.

Și tocmai cu plângeri de felul acesta

suntem dilnic inundați. Vieța noastră românească se manifestă în cea mai mare parte pe terenul bisericesc. Acesta dar' mai ales trebuie ținut în mare castitate, pentru ca nu în urmă prin tolerarea și inscenarea de abuzuri și scandale să se inficizeze cu miasmele corupțiunii întreaga noastră vieță bisericească.

Și acesta este unul din puternicele motive, cari nouă ne demandă imperios să nu cruțăm nici odată pe aceia, cari contribue la propagarea abuzurilor în sinul bisericeii noastre.

Și că biserică noastră nu e exemptă de un substrat putred, care ușor ar pute să devină foarte periculos pentru prosperarea ei, ni-o dovedesc — după cum am mai spus — plângerile dese cari ni-se adresează contra unora din acei factori, cari cei dintâiu chiamați ar trebui să fie, ca să veghizeze asupra curățeniei moravurilor din vieța noastră bisericească.

Dar' să dăm câteva exemple.

În zilele trecute ni-se plângea amar un om al bisericeii, că cutare diecesă ar crește o mulțime de clerici fără să se mai intereseze de soartea lor. La prima vedere lucrul apare de o puțină importanță, și cu toate acestea nu este așa. Ori-și-care diecesă care-și crește un număr oare-care de clerici, are și datorința morală, ca să se îngrijască și de viitoriul lor, căci altmintreni va contribui și ea indirect la creșterea unui proletariat cu carte, de care noi n'avem nici o trebuință.

Biserică va pute să plaseze cu nișuință pe toți tinerii nostri teologi, dacă mai întâiu va primi an de an numai atâția câți ea va crede că sunt necesari pentru absolvarea lipselor diecesei.

În urmă biserică se va pute să îngrijă și de plasarea tinerilor în posturi corespunzătoare, cu deosebire atunci, când pe aceste a nu vor fi date cutărui »Amtsdiener«, și aceasta numai din motivul, că acesta are fericirea de a fi socrul cutărui referent școlar.

Mai este încă un rău care roade la vieța organismului nostru bisericesc, și acesta e, că în cele mai multe casuri parochiile noastre sunt legate de cutare persoană de secs feminin.

Sunt absolvent de teologie de atâția ani — ne scrie alt nefericit — am avut neprecauțiunea de a mă căsători înainte de a ave o parochiă, și acuma nu-mi mai aflu post.

Din alt loc ni-se spune, că alegerea cutărui candidat s'a făcut într'un mod scandalos, și comisiunea investigatoare n'a aflat de lipsă să escrie nou concurs.

Mai clasic este cazul care ni-se relatează despre o parochie de clasa I, care într'un mod ciudat s'a metamorfozat în parochie de cl. III. Casul e foarte instructiv. Un tiner cleric se căsătorește și capătă de zestre 10.000 fl. Acest fericit ar fi dorit bucuros să pună mâna și pe parochia de cl. I, și fiind-că calificațiunea lui eră numai pentru parochii de cl. III, măritul consistoriu reduce parochia de cl. I. prin o trăsătură de condeiu, la parochie de cl. III. și gescheftul s'a făcut.

În enumerarea casurilor noastre nu mai mergem mai departe, că ar trebui

să scriem o întreagă *cronică scandaloaasă*. Ne oprim deocamdată aci și spunem sincer, că îndată ce vom observă, că cei competenți nu fac nimic pentru sanarea răului, vom dá toate corespondențele, pe cari le primim în aceasta direcție, fie chiar și cu supărarea unor oameni, căci foaia noastră nu face și nu-i permis să facă *servicii de clică*.

Adunarea „Asociațiunii Transilvane“.

(Raport special al „Dreptăței“.)

VII.

Blașin, 29 August n.

De încheierea raportului meu oficios, ca esmisul „Dreptății“ am să referez încă despre două momente ale sărbărilor, momente sociale și de distracție.

Prânzul la metropolie.

Eri întră ședința II. și a III. a avut loc un prânz festiv în sala cea mare din reședința metropolitană. Escelența sa, Metropolitul Victor a întrunit la ospitala sa masă vre-o 70 persoane, tot numai bărbați.

Prânzul s'a început la 2 oare d. a. Sala cea mare a reședinței metropolitane se află în aripa cea veche a castelului în etagiul prim, și e întră adevăr foarte spațioasă, mai ales foarte lungă. Înainte de a se începe masa doi feciori de casă umblau printre oaspeți cu câte o tasă mare, pe care în păhărele de cristal se oferă o „românească țuică“.

Întrând Metropolitul în sală a fost întâmpinat cu însuflețite: „Să trăiească“, cari se tot repețiau. Escelența sa imbiă cu amabilitate pe oaspeții să-i să guste din „rachiul prefript“ de prune și închină însuși un păhărel întră sănătatea cătorva oaspeți, cari erău mai aproape, schimbând câteva cuvinte cu fie-care.

După preludiul cu rachiul oaspeții și-au ocupat locurile, indicate fie-căruia prin un bilet, și prânzul s'a deschis oficios în mod creștinesc prin: *Tatăl nostru*.

Masa oferă un admirabil aspect. Un șir lung, ca de 30—40 persoane eră de o parte și de alta, în jurul mesei. La mijlocul acestei lungi mese stă de o parte Metropolitul, încunjurat de unii membri ai comitetului central. Încolo în sus și în jos, o variație minunată de tipuri, bătrâni și tineri, preoți, advocați, oficeri (în uniformă), cu un cuvânt lamura oaspeților veniți la „Asociațiune“.

Am încercat să colectez biletele, cari indicau locul fie-căruia, ca să vă dau o listă completă, din care s'ar fi putut vedea cam cine a fost la „Asociațiune“. Regret însă foarte mult, că nu mi-a succed. În lipsa listei mă restring numai la presa și constalez cu plăcere, că reprezentanții presei toți au fost invitați anume: Dr. Aurel *Murășanu* („Gazeta“), G. D. *Bogdan* („Tribuna“), Dr. Elie *Dăianu* („Dreptatea“), Dr. Vasilie *Hossu* („Unirea“), Iustin *Ardelean* („Vulturul“).

Menu-ul a fost dintră cele mai bogate și variate, atât în mâncare cât și beutură.

Cătră sfârșit Escelența Sa Metropolitul a adus un toast întră sănătatea oaspeților săi și pentru prosperarea „Asociațiunii“, care toast a fost ascultat în picioare.

Preacuvioșia sa, archimandritul Dr. Ilarion *Pușcariu* a tostat pentru Metropolitul Victor, esprimându-și convingerea, că Escelența Sa va conduce cu tărie și bun succes destinele bisericeii, spre binele poporului nostru, pentru care lucră și „Asociațiunea“.

Părintele George *Vlassa*, paroch militar gr. cat. în *Cașovia*, a tostat pentru Metropolitul.

Revs. Alimpiu *Barbuloviciu*, vicariul Șimleului pentru membrii capitolului metropolitan, special pentru vicariul *Moldovan*, președintele „Asociațiunii“.

G. Bogdan-Duică espunându-și impresiunile ce Blașiul, ca „singurul loc, care are o tradiție lungă și românească” i-a făcut, arată fazele evoluției lui și închină pentru generațiunea tineră din Blașiul, care marchează ultima fasă.

Al. Barbulovicu, vicariul, închină (a doua-oră) pentru presa română și reprezentanții ei.

Cu aceasta s'a încheiat șirul toastelor și masa s'a ridicat. Notez că în tot decursul mesei o capelă de țigani a cântat o serie de piese frumoase, începând cu „*Deșteaptă-te Române*” și sfârșind cu „*Marșul lui Mihaii Viteazul*”.

După masă cea mai mare parte a oaspeților s'au retras în grădină, la umbra giganticului stejar, despre care se dice că e de pe timpul lui *Petru Paul Aron*, mai vechiu de 150 ani. Acolo s'a servit cafea neagră și Metropolitanul Victor cu amabilitatea s'a cunoscută a ținut cerce.

Balul.

Balul „Asociațiunii” a dovedit că sala de gimnastică ori-cât de mare e prea mică pentru -- Blașiul; atâta lume a concurs la bal. Începând la 9 oare a durat până la 4 dimineața. Mulțimea a fost prea mare, căci din cauza îmbulzelii de abia s'a putut dansa. Mai mult; ca raportor fidel, cum i-se cade unui raportor al „*Dreptății*” am cercat să umblu prin sală să compun lista damelor, dar credeți că mi-a fost posibil? Nici pe de parte. Eată de ce trebuie să mă restring și să spun, că *toate* părțile românești au fost reprezentate. Costumul național era purtat de cel puțin 50 de doamne și mai ales domnișoare. La cadrulul I am numărat cu ochii mei, de sus de pe galerie 120 părechi.

Două momente marcante a prezentat balul acesta, despre cari trebuie separat să fac amintire.

(*Costumul național premiat.*) S'a făcut acum obiceiul, că la balurile „Asociațiunii” să premieze câte-un costum național. Așa fost și ast-an. Un binefăcătoriu anonim a pus la dispoziția comitetului despărțământului Blașiul 40 coroane în aur, că se le dee de premiu acelei domnișoare sau deamne, care la bal va purta cel mai frumos, original, costum ardelenesc. Spre scopul distribuirii acestui premiu publicul a ales în pauza balului o comisiune de trei, în care era: Doamna Aurelia Solomon, directoara școlii de fete (Blașiul); Domnișoara N. Moldovan (Oreștie) și domnul George Moroianu (Săcele).

Cercetând și sfătuindu-se comisiunea n'a putut conveni asupra unui singur costum, de aceea a împărțit premiul în două. Eată rezultatul:

Dșoara Elena Moldovan din Mediaș a primit premiul prim de 20 coroane (costum seliștenesc).

Dșoara Aurelia (?) Lazar din Băița (Zarand) premiul II de 20 coroane (costum original din Zarand).

Dșoara Opriș a primit mențiune onorifică pentru costumul său original de pe Târnave.

(„*Mănăstirea de Argeș*” — decorată.) Tot în pauza balului s'a făcut un act, care trebuia făcut la concert, dar' a întârziat. Anume dl George D. Bogdan, incredințat de tinerețea recunoscutoare, a predat dlui Iacob Murășanu, compozitorul „*Mănăstirea de Argeș*”, o frumoasă cunună de lauri, ear' doamnei profesoare Carșai un admirabil buchet de rose, pentru succesul ce l'a avut în rola „*Anei*” din „*Mănăstirea*”. Publicul a aclamat viu pe ambii decorați.

Cu acestea îmi încheiu și eu raportul despre adunarea generală a „Asociațiunii”. Raportul a fost cam lung, publicul cetitoriu se va fi urit — poate, dar' cred, că cei ce se interesează de cultura națională vor fi fost mulțumiți având un raport detaliat. Dacă în totdeauna am dat atențiune mișcărilor noastre culturale, apoi datorii am fost și suntem să o dăm „Asociațiunii”, și în special adunărilor ei generale. Ori și cât de detaliat va fi fost raportul meu, trebuie să conștient, că adunarea din est an a „Asociațiunii” a fost atât de importantă, în cât încheind acest lung raport, eu nu mă simt absolvat încă de datorii, ce o am ca publicist față de „Asociațiune”. Ea va forma tema încă a unor scrieri din partea mea, până atunci însă încheiu acest raport cu mulțumită către comitetele arangiate din Blașiul, cari atâta atențiune au dat reprezentanților presei, și rog pe fie-care membru al comitetelor să primiască mulțumita mea specială, pentru-că ajutându-mă mi-au făcut posibil să dau publicului cetitoriu un raport (așa cred) obiectiv și fidel.

Dr. E. D.

Austro-Ungaria.

Procesul părintelui Lucaciu. În cauza procesului părintelui Lucaciu, apărătorul Dl Coriolan Brediceanu, a înaintat o petițiune, ca să i-se înmănucze sentința și termenul de apelațiune să se socotească de la timpul înmanuării.

Contra obiceiului de pân' acum, după 8 zile sentința a fost și înmanuată și în 31 August s'a și expedat apelațiunea, pe care vom comunica-o în toată întregimea ei în unul din numerii procsimi ai ziarului nostru.

Părintele Lucaciu este închis singur în un despărțământ, de oare-ce însă — conform instrucțiunilor temnițelor de stat — el nu este osândit să-și petreacă timpul în închisoare singuratică (Einzelhaft); drept aceea părintele Lucaciu a reclamat, ca să fie pus cu alți deținuți la oală. Până acum însă n'a primit nici o rezoluțiune și de aceea apărătorul a apelat și contra acestor măsuri excepționale ce se iau față de clientul său, părintele Lucaciu.

Străinătate.

Crudeliți bulgare. (A d r i a n o p o l, 2 Septembrie.) Di de și sosesc aici tot mai mari cete de mohamedani din Rumelia orientală. Cări spun, ca sunt siliți să fugă dinaintea crudeliților bulgare. Rofugații povestesc amănunte îngrozitoare despre crudelițiile ce au să îndure mohamedanii din partea bulgarilor.

Programul lui Zancov. (S o f i a, 2 Septembrie.) Pre lângă *Svoboda* se mai ocupă cu programul lui Zancov și *Narodni Prava* (ziarul lui Radoslavov) și îl respinge. Într' altele acest ziaru declară, că emiterea unei noue deputațiuni în Rusia nu e cu cale chiar și din motivul, că nici rezultatele cele dintâiu nu sunt încă cunoscute.

Aniversarea Sedanului. (B e r l i n, 2 Septembrie.) Din incidentul aniversării epocalei lupte de la Sedan orașul e frumos împodobit. Pe poarta brandenburgiană pe o fundă de catifea e inscripțiunea următoare: „*Welch eine Wendung durch Gottes Fügung*”. — Au sosit oaspeți din toate părțile. Regele Sacsoniei a sosit la 10 oare a. m. fiind așteptat la gară de împăratul *Vilhelm* cu întreaga sa suită. D. maiorii s'au salutat cordial și s'au sărutat de m. i multe ori.

Din cauza sărbătorei bursele din Berlin și Frankfurt sunt închise.

Correspondență.

Oravița, 29 August n. 1895.

Ruga din Oravița.

În ajunul nedeii de ast-an ceva neobicit. Trenul de după mieznoapte aduse o mulțime de oaspeți: români din toate părțile, după datina strămoșească au huit aici, spre a-și petrece între frați, neamuri și pretini la tîrnoșeala bisericii cea mai mare și de veselie a hănățenilor. Într' cei ce percurgeau strada lungă a Oraviții în birjele de la tren, erau de astă-dată și câțiva domni și doamne, de pe fețele cărora pline de viață se reglindă impresia îndestulării, ear' noi privitorii aglomerati pe la ferestri, cari cu toți trăim mai în greu, rîvniam la dinșii, ghicind în șoaptele noastre, că sunt din România liberă . . .

În crepătul zilei de Sântă-Maria, clopotele bisericii îngănate de bubuitul treascurilor umpleau văzduhul de solemnitate. Bătrânii caselor se pregătesc la utreniă pentru ispășirea păcatelor și mângăierea sufletului, ear' cei cu inima neprihănită, copiii săvârșesc laudă, că a venit nedeia, până-ce femeile sărguincioase umplu perșoarele (sarmalele), dau hreanul pe rădetoare, pun tăiții la foc, se pregătesc în ruptul capului pentru găzduirea oaspeților. Bucuria casnicilor pretutindenea culminează în serbarea hramului. Și în coliba din urmă ferbe oala pe vatra seracului, se prânziască și dinsul cu Nea Mitru, care de drag a venit la el în goștie, din al trei-patrulea sat, cu ortacul său Crăciun, cu care a brotit în cătănie . . .

Și, O Doamne! câtă fericire simte țeranul nostru, când după prânz primenit cu cisi-tele vacsute cu două zile înainte, cu cămașa curată de fuior, imitată de teoria lui Kneipp, care se trudește a reduce băgăturile gulerăților la simplitatea purtătoare a plugarului, mână înainte câte-o loră cu seminii săi în jocul ce se ține la nedei pe aiura în curtea, ori prin preajma bisericilor.

Noi, ca să avem o plăcere, o veselie corespunzătoare sentimentelor noastre esagerate, prin progresul culturii moderne, trebuie multă opintitură. Și asta e pricina, că la ruga din Oravița-montană, populată de multă inteligență cu pretenții, aproape din negura vremilor n'am avut o asemenea petrecere ca cea de la nedeia din ast an, pe care mă ved îndemnat a o relata pe calea aceasta onorativ public românească.

Este vorba despre concertul arangiat în beneficiul corului vocal rom. de aici, de către junimea universitară din Oravița și jur, cu concursul vestitului cor rom. din Biserica-albă, anunțat atât prin afișuri, cât și într'o corespondență aparută mai zilele trecute în organul nostru „*Dreptatea*”. Vestea bucinată de reputația corului din Biserica-albă a adunat români de prin România, din cornul de țeară dintr' Alnăj și Dunăre. D. mult nu s'a vădit în Oravița atâta româniime aleasă, ca la aceasta producțiune.

Seara o îmbulzeală teribilă; cavalerii arangiatori sub strategica destoinicului lor president, Dl Dr. Ion Nedelcu, abia prididiau a se achita de o sarcină atât grea. Eu mă vîrșeam anumit într'un cot mai aproape de bină, ca să pot cât de bine distinge debutul în toate ale sale variații. Dar' nici un favor, fără defavor. Am respălit plăcerea acestei priveliști cu desavantajul uimii și necazului, când observam, că toate hainele mi le-am ruinat, frecându-mă de părăiele sub care mă gugulisem consumat de curiositate: vorba ceea: Tot cel sêrac dă de potcă. — La sunetul clopoteului muzica înceată cu piesele premergătoare. Se ridică cortina, ear' pe bină răsări un juleaș elegant; această odrazlă de obirșie nobilă românească, abiturientul Eugeniu Munteanu se aședă la pian și deschise concertul cu „*Traviata*”, fantatie brillante de Sydney Smith. Primul punct din program urmat de aplausele binemeritate nu și-a greșit de loc mențiunea de a contribui ca de regulă la reușita producției prin însemnata *prima impresia*. Acum ar urmă să descriu dexteritatea tehnică a corului din Biserica-albă, care s'a produs cu valsul „*La malurile Prutului*”, quartet bărbătesc de C. Porumbesca cu acomp. de pian, și la salva aplauselor neîndurătoare încă cu o piesă italiană, în fine cu două frumoase soluri executate de clarinetul corului Dl. C. Novacescu.

Ca să laud prestațiunile uriașe ale acestui cor distins, ar însemnă, să torn apă în Dunăre. Cine vrea să admire această societate de cântăreți escelenți și entusiasmați; cine vrea să aibe parte de plăcerea convingerii, că această asociație românească până unde a ajuns, acela nu și poate face imaginare fidelă dintr'un raport jurnalistic ori-cât de bine redactat: acela caute a gustă plăcerea aceasta prin propria-i intuițiune. Recomand deci acelora, cari încă nu l'au auzit, să folosească privilegiul producțiilor acestui cor spre a-l asculta. Mulți se întreabă: cum se face, că orul, aceasta pîrghie a culturii naționale a biseric'albenilor a progresat atât de mult; cum se face, că românii din Biserica-albă, cari ar încăpe toți într'un butoiu, escelează atât în instituțiunile lor, cât și la ori-ce mișcare națională de pretutindeni: pe baza esperințelor ce mi-leam câștigat prin dese mele coafingeri cu acesti bravi coriști, ca să nu mai lungesc vorba, li-ași pute răspunde pe scurt — un Roșu în Banat!

După concert a urmat teatrul „*O noapte furtunoasă*”, în două acte de I. L. Caragiale. Aici încă mă mărginesc a enunția pe scurt, că a reușit. Toți diletanții, băieți talentați cum sunt, și-au interpretat rolurile cu dibăcia ce se și așteptă de la studenții universitari. Tot astfel și Dșoarele Alexandrina Teranu și Elena Pavloviciu, cărora le laud graiul frumos românesc, au probat destulă abilitate la prima lor pășire pe bină, ceea-ce se esplică și de după cualificația lor superioară.

Observ la acest loc, că am preferit receruta obiectivitate, față de obiceiul unora, de a esageră în laude deșerte. De pildă raportul producției de la St. Eliă din ast-an, care după a mea părere, poate din respect către arangiatorii aceluia concert-farbone, pe cari bine-i cunoaștea și DȘa de „*pricepuți ca țapul*” în ale artei, a persiflat teatralității nostri din suburbii prin însași signatura sa „*Luci*” cu alusiunea șagalică a proverbului: *nu-i tot aur ce „luci” este*.

După producțiune tineretul s'a aruncat în brațele Terpsihorei ce îi așteptă în rondoul grădinei de „*Tir*”, ear' noi, jucătorii „*îmbătrâniți*”, ne aședărăm pe la mesele de alături, meditând asupra refrenului „*Ce-a fost verde, s'a uscat*”. Astfel și petrecurăm până în revêrsatul zorilor.

G. Jian.

Pancota, 30 August n.

(Balul de la Pancota.)

Balul arangiat de tinerimea română la Pancota a succes preste aşteptare. S'a adunat un public numeros şi ales. Inteligenţa română din giur a fost bine reprezentată, ba chiar şi din Arad ne-au onorat cu prezenţa lor câţiva domni. — Dintră cei prezenţi mi-am însemnat numele următoarelor

Doamne: Feier (Boroşineu), Ign. şi Const. Pavloviu (Pancota), Petru (Arad), Olariu (Zarand), Codreanu (Sicliu), Iancu (Zarand), Popescu (Buteni), Fildan (Şiria) Popescu, (Covăşint), Pap (Agris), Popoviciu (Şiria), Crişan (Seleuş), Olariu (Arad), Stanbesand (Zarand) et.

Domnişoare: Surorile Feier, surorile Const. Pavloviu, surorile Iga. Pavloviu, surorile Codreanu, Popescu (Buteni), Pêtruţ (Ş-preuş), Olariu (Zarand), Stanbesand, Crişan, Popescu (Covăşint), Ganea (Seinlac), în costum naţional, Pantos, (Pil), Serb (Chitighaz), Mişcuţa (Giula), Arsiciu (Gals), Riţ (Şiria), Teodorovici (Şiria), Moldovan (Sântana) etc.

Ordul de dans a fost corespunzător: cu „csárdás“ etc. n'a fost molestată societatea. În pauză a delectat publicul studentul Niţă Popescu cu plăcuta şi sonoră voce. S'au ridicat şi toaste, întră altele şi întru sănătatea întemniţatorilor nostri

Acest bal a meritat numele de „român“. Străini nu am văzut aici, de cât onorabila fam. germ. Stanbesand, despre care cu plăcere putem constata, că e filo-română şi vorbeşte bine româneşte. — La cassă a încurs o sumă, din care, după detragerea eroaţiunilor, va rămâne ceva şi pentru scopul filantropic.

În fine e de notat, că comitetul arangiatoriu, care pentru activitatea sa şi succesul balului merită toată recunoştinţa, a intenţionat a îmbină acest bal cu un concert, dar' a suferit naufragiu la autorităţile administrative.

Raportorul.

Din diecesa Orăştii-mari, 30 August n.

Necunoscută fiind până acum înaintea publicului român adunarea generală a reuniunii învăţătorilor români sătmăreni, ținută în *Veleş* în 8 August; permiteţi-mi, dle redactor, a vorbi puţin despre aceea adunare!

Mult s'a aşteptat de la întrunirea şi convenirea aceasta, dar' puţin s'a isprăvit . . . şi pentru ce? Causa nu este alta de cât neînţelegerea şi hipocrisimul modern, care — durere — ved că începe a atacă şi pre unii oameni meniţi a purtă flămura naţiunii şi a culturii româneşti în Sătmar!

Mai bine de un deceniu de când s'a înfiinţat reuniunea dascălilor români sătmăreni, şi de atunci în loc să progreseze, în loc să se consolideze, ea se desbină — uti figura docet — *Veleşul*, unde unii preoţi ca Ign. Sabou şi Ciuta se folosec de termeni foarte aspri şi duri la adresa învăţătorilor! Am voit să aduc mai iute la lumină cursul acestei adunări, în cât nu am fost capace a luă cu de grabă condeiul a mână!

Nu este destul şicănat bietul învăţătoriu român de vrăşmaşii neamului nostru, ci încă trebuie să sufere în unele casuri şi de la preot, pentru-că doară nu-i împlineste toate capriţile, şi că e conştiu de aceea, că şi el o om după asemănarea lui Dumnezeu, e conştiu de drepturile sale şi voieşte a trăi cu ele.

Nu voiesc să dic prin aceasta, că învăţătoriu ar fi scutit de orice defect şi patimă, nu, pentru-că un atare om „non datur“, ba chiar în multe casuri însuşi învăţătoriu — din cauza ambiţiunii esagerate şi neobediinţei faţă de mai marii săi — este cauza discordiei, carea de bună seamă are urmări funeste mai ales pentru popor.

M'am convins însă şi eu, că în unele părţi — mai ales prin Sătmar — învăţătoriu este considerat de slujbăşiu, este denunţat şi ignorat chiar de aceea, cari ar trebui să se îngrijească de binele şi prosperarea bietului dascal. Ori, Dne! la cine se va întoarce învăţătoriu în acest timp plin de suferinţă; unde va recurge după ajutoriu, când chiar forurile competente îşi subtrag ajutoriu ce ar trebui să l' subministreze învăţătoriuului? Nici nu vorbesc de acel preot care tractează neuman cu învăţătoriuul său şi l' asupreşte; pentru-că singur indolenţa şi nepăsarea este păcat atât de mare, în cât cu greu se poate espia. Învăţătoriu este soldat care se luptă în prima liniă, dar' ce să poată arătă succesul dorit are lipsă necondiţionat de ajutoriu preotului, pentru-că fără ajutoriu preotului, mai iute ori mai târziu el va suferi naufragiu, devine victimă chiamării sale, este înghiţit de molochul ma-

ghiarisării, este huiduit şi nimic moraliceşte şi materialiceşte.

Dar' întreb, este oare ocrotit învăţătoriu atunci, când venind la o adunare spre a discută o chestiune ori alta, pentru a-şi mai însuşi unele lucruri frumoase şi salutare, pentru a-şi umplă lacuna ce poate mai are în pregătirile sale pedagogice, şi pentru a mai consultă o directivă sănătoasă cu respect la metoda de învăţământ; întreb, va fi ocrotit şi luminat învăţătoriu atunci, când în locul acestor lucruri frumoase vor fi preferite nişte certe pur personale, şi când învăţătoriu va fi insultat şi batjocorit?

Nu, dlor, cu atari manieri nu veţi duce nici cu un pas mai înainte cauza învăţământului românesc în Sătmar! Nu pot dar' nici de cât aplacidă repăşirea din comitet a sus amintitorilor domni. Cu puteri unite vom pute conlucra în interesul învăţământului românesc şi cu puteri unite vom pute deşteptă şi lumină iubita noastră naţiune, pentru-că „concordia parvae crescunt, discordia maximae dilabuntur“.

Ac nunc ibo ad maiorem dominum adhuc ignotum! Am auzit, că la sfătuirea pentru arangerea petrecerii teologilor în frunte cu dl parocn Şiuta, unor domni cleric — al cărui nume până acum nu l'am putut afla — a făcut propunerea, că învăţătorii deoare-ce nu sunt pre acel nivel al culturii pe care se află dsa, se nu fie invitaţi . . . Amice, non possum satiram non scribere de te! Lucru neaşteptat de frumos de la un teolog, de la un om matur care ascultă o facultate așa înaltă!

Înrădăvăr îmi este ruşine, că în corpul clerului tiner — căruia aparţin şi eu — se află un om atât de limitat cu propuneri şi planuri atât de ridicule!

On, dle! cu atari principii ești D-Ta saturat și hrănit la sublima și frumoasa carieră ce ți-ai ales?

Chateaubriand dice, că pasiunile păcătoase provin totdeauna din fală și îngâmfare — de care D-Ta ar fi trebuit să te desbraci de mult!

Îți gratulez colegă la înaintarea mare ce ai făcut! O tempora! O mores! Un teolog român, care ar trebui să ardă de iubirea cătră neamul său, în simpla sa îngâmfare se pune cu planuri de a eschide din viața socială o clasă atât de însemnată — dicând drept — fundamentul culturii noastre naționale — învățătorimea!

Nu așa fi cutezat a presupune, că un cleric se fie atât de idiot, ca să propună atari absurdități! Ori, Doamne! cineva cuprinde, cine va îmbrățișă dascălimea română, dacă chiar preoțimea o va ignoră și despiciă!

Dle colegă! știi dta, că a fi învățătoriu român înseamnă a aduce jertfă, înseamnă a te sacrifica! Și dta, clasa asta atât de valoroasă înrăfăta o desconsideri, în cât nu o afli meritată ca să-și petreacă și să-și mai uite durerile și necazurile într'un loc cu un om atât de inteligent (?), ca dta?

Frumos aplici în practică, colegă, principiile carității și ale justiției distributive . . .! Dar' Dle Colegă! Învățătorimea noastră, sau se află pre acel nivel al culturii, pre care ar trebui să steie, sau nu; dacă da, atunci pentru ce să nu poată participa la o petrecere unde se află un om cu o cultură modernă, ca Dta!; dacă nu . . . atunci D-Ta, ca un om cult cu o bună educațiune, carele arde de iubirea neamului său . . . ai datorință morală a îmbrățișă învățătorimea și a o ridică la acel nivel, unde ar trebui să steie; prin urmarea D-Ta — când vorbești atât de nesocotit — în ambele casuri ești culpabil și păcătos!

Nu sunt curios pe creii nimănui, dar' creii D-Tale așa voi să-i ved, ca să am ideă despre creii omului ingenios! Cred. că mult ai a-sodat, până ți-ai plămădit aceasta propunere ingenioasă!?

Bine începi colegă . . . numai mai de-darte! Sic itur ad astra!

Fabricius.

Cronică.

Timișoara, 3 Septembrie n.

Redacțional. Cu ziua de astăzi responsabilitatea p-ntru redactarea ziarului nostru trece de la domnul Dr. George Candrea la domnul Adrian P. Descanu, care începând cu ziua de azi va și semnă ziarul nostru. Schimbarea aceasta este pur personală.

† **Alesandru Micu.** O știre telegrafică din Blașiu ne anunță încetarea din viață a domnului Alesandru Micu, canonic metropolitan. Reposatul a fost un bărbat iubit și stimat de toți căți l'au cunoscut. Născut în *Ormenișul de Câmpie*, a absolvat teologia în Viena, în seminariul de la s. Barbara, a fost profesor de fizică și matematică la gimnasiul

din Blașiu mai mulți ani, apoi vicariu foraneu în Făgăraș, în urmă pe la 1889 canonic metropolitan în Blașiu. Ca atare a fost și director al gimnasiului. Venerabilul bărbat a fost suferind de mai mult timp; dar' pentru aceea sănătos. Rēul, care i-a adus moartea, l'a ajuns repentin Sâmbătă la amiazi. Dintr'o receală, (se dice, că făcând prima probă cu cura lui Kneipp) a ajuns în aprindere de plumăni, care i-a ciuntat firul vieții eri d. a. Știrea morții a produs adâncă impresiune în Blașiu, căci toți îl iubiau și stimau.

Un econom-inspector român se caută pentru o moșie din România. Reflectanții la acest post au să fie laborioși, cinstiți și să priceapă gospodăria agriculturii. Oferte cu condițiunile bine statorite să se trimită la redacțiunea ziarului „Revista Orăştii“.

Alegere de catichet. În consistoriu plenar ținut în zilele trecute la Oradea-mare, s'a făcut și alegerea de profesor-catichet pentru religiunea gr. or. la gimnasiul din Beiuș. După cum cu plăcere aflăm, a fost ales Dl Nicolau *Diamandi*, întrunind totalitatea voturilor.

O invențiune românească. „Gazetei Bucovinei“ i-se scrie: Dlu preot Ioan Baciu, din Șoimăș i-a succes a inventă o mașină de treerat cu mâinile, cu care se poate treerat cu mult mai ușor de cât cu ori-care mașini de treerat cunoscută până acum. Un prunc de 6 ani e în stare a pune în mișcare această mașină fără nici un ajutoriu. Pentru construirea de mașini după acest sistem, dl Baciu a și început a negoția cu unii specialiști și fabricanți de mașini agricole, pe cum și pentru patentarea acestei invențiuni deasemenea a întreprins pași de lipsă. Această mașină va fi o adevărată ușurință de treerat pentru plugarii mai de rând.

Proces contra „Gazetei“. Aflăm că vestitul *Alexi György*, a intentat proces de presă la „Gazetei Transilvaniei“, pentru-că aceasta îl calificase de renegat, care și-a vîndut peana și viața maghiarilor. Pettractarea va avē loc de curēnd la Clușiu.

Peregrinagiul la sta mănăstire Hodoș-Bodrog. În ziua adormirii maicii Domnului a peregrinat la sfânta mănăstire *Hodoș-Bodrog* în anul acesta mulțime mare de popor spre a se împărtași eu stele taine și spre a ascultă în acest sfânt locaș slujba d' dească. În presara stei sērbători s'a oficiat priveghere împreună cu litie, la care a asistat mulțime mare de popor închinându-se lui Dumnezeu și edificându-se în simțul de pietate creștinească. Atât în ajunul sērbătoarei, cât și în ziua sērbătoarei s'a ținut maslu și s'a oficiat sta liturgie cu solemnitatea îndatinată, la care au asistat 8—10 mii de credincioși veniți din toate părțile eparchiei noastre a Aradului. La sta liturgie ținută în ziua sērbătoarei unul dintrē părinții stei mănăstiri a ținut o cuvântare ocașională în care a accentuat însemnătatea peregrinagiului credincioșilor la s-tele locașuri indicate din vechime pentru alimentarea și întărirea simțului de pietate creștinească. Cele ce le-am vădit cu această ocașione ne întăresc în convingerea, că viu și puternic este simțul de pietate creștinească în poporul și inteligența bisericei ort. române. „B. și Șc.“

Literatură, artă și știință.

Proză și versuri. — Fabule de Gr. M. Alexandrescu, este titlul broșurei 15 a bibliotecii pentru toți. Pe di ce merge aceasta admirabilă întreprindere scoate tot opuri de valoare și interes general la iveală: pentru bagatru de 15 cruceri (30 bani) Nu putem în festul recomanda publicului nostru, ca fără întârziere să-și procure de la librăria Carol Müller din București „Biblioteca pentru toți“.

Din public.

Mulțumită.

Subscriții zdrobiți de durere din evenimentul teribil îndurat prin pierderea neuitatei soție și adoratei nobile mame, a doamnei Cristina Melcesco-Maniu n. de Bocskay, prin aceasta aduc mulțumitele lor ferbinți prietinelor, cunoscuților și tuturor domnilor și doamnelor, cari au binevoit prin prezența lor a dá ultimul onor de adio regretatei.

În deosebi esprimăm mulțumire prea stimatelor doamne române din Timișoara pentru cununa splendidă, și tuturor donatorilor de flori; asemenea și Reverendissimului domn protopop Dr. Traian Puticiu, avēnd cuvinte de consolare așa de calde și demne de un părinte bun sufletesc.

Timișoara, 30 August n. 1895.

Costa Maniu, soț. Stefan St. n Melcesco, fiu.

Invitare la abonament.

Începând cu 1 Iuliu st. v. prețul de abonament al ziarului „Dreptatea” s'a redus de la 12 fl. la 10 fl. pe an.

Astfeluși menținând ținuta noastră cea vechiă, calmă, solidă și obiectivă întru toate, susținând toate legăturile noastre cari până acum ni-au făcut posibil de a da în mâna cetitorilor ziarul celor mai proaspete informațiuni, vom face acum, ca ziarul nostru să fie și cel mai efitin cel mai ușor de abonat.

Cât despre timpul apariției, »Dreptatea« va apăre și mai departe în fie-care zi de lucru la amiazi.

După acestea invităm la abonament cu următoarele prețuri:

Pentru monarhia:

Abonamentul anual costă	fl. 10.—
„ semestral	5.—
„ treilunar	2.50
„ lunar	0.85

Pentru România și străinătate:

Abonamentul anual costă	Froi 37.—
„ semestral	18.50

Abonații vechi sunt rugați a se provoca la numărul sub care au primit până acum foaia, ori să lipească adresa pe cuponul mandatului.

Abonenții noi sunt rugați a scrie adresa corect și legibil.

Abonamentele se fac mai cu înlesnire prin mandate postale. Domnii abonați sunt rugați a însemna pe cuponul mandatului timpul pentru care trimit abonamentul.

Amintim și la acest loc, că ziarul nostru se va trimite numai acelor abonați, cari au solvit înaintea abonamentului și numai pre acel timp pre care au solvit.

Abonamentele se trimit la adresa administrațiunei ziarului „Dreptatea” în Timișoara, (Temesvár, Zápolyagasse,) Nr. 41.

Redacțiunea și Administrațiunea ziarului „Dreptatea“.

Bursa de Budapesta din 31 August 1895.

Datoriă de stat:

Renta de aur ung. 100, 500, 1000 (sc. de d.) 5%	123.50
„ „ „ „ „ „ „ 4%	—
„ „ coroane ung. „ „ „ 4%	99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876	124.75
„ „ „ de stat, 1889, aur.	129.—
„ „ „ arg.	101.75
Obl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc.	140.50
„ „ „ 50	140.—
Obl. de desdaun. regal. „ am. „ ung. (sc. de d.) 4 1/2%	100.75
„ „ „ croate „ „ „ 4 1/2%	102.50
Bonuri rur. „ ung. „ „ „ 4%	96.25
„ „ „ croate „ „ „ 4%	97.—
Obl. regul. Tisei (Seghedin) „ „ „ 4%	143.75
„ „ „ hipot. croate, 100 „ „ „ 5%	—
Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100	—
Datoriă de stat. com., hârtia, Mai-Oct. „ „ „ 4 1/10%	93.75
„ „ „ „ arg. Febr.-Aug. 4 1/10%	93.75
„ „ „ „ arg. Jan.-Jul. „ „ „ 4 1/10%	93.50
„ „ „ „ arg. Apr.-Nov. „ „ „ 4 1/10%	93.50
Renta de aur austr. (sc. de d.) „ „ „ 4 1/2%	122.50
„ „ „ „ „ „ „ 4 1/2%	93.50
Datoriă de stat austr. 1854. 250 fl. „ „ „ 4%	140.—
„ „ „ „ 1860. 500 „ „ „ 5%	147.50
„ „ „ „ 1860. 100 „ „ „ 5%	138.25
„ „ „ „ 1864. 100 „ „ „ 5%	193.—
„ „ „ „ 1864. 50 „ „ „ 5%	193.—
Obl. oraș. Budapesta 1890 „ „ „ 4 1/2%	100.15
Obl. c. fr. bulg. „ „ „ 6%	122.—
„ cu prem. serb. 100 fr. „ „ „ 3%	40.—
„ „ „ (stamp. austr.) 3%	40.75
„ soc. p. reg. Temes-Bega „ „ „ 5%	140.—

Monede.

Galbenul ces. și reg. tesc.	5.95
„ „ „ verig.	5.92
„ austr.-ung. de 8 fl.	9.93
„ de 20 franci	9.93
20 marce	12.25
Lira de aur turcească	—
Argintul austr. și ung.	—
100 marce germ. în papir	61.25
„ de bancă pr. 31 Iunie	—

Serisuri fonciare.

„Albina“, inst. de econ 5%	100.76
Banca civ. de credit Arad 5% 40 ani	101.—
„ „ „ „ 5% „ „	101.—
„ „ „ „ 5 1/2% „ „	100.50
„ de credit ardeleană 5% „ „	101.—
„ „ „ „ 4 1/2% 40 ani	99.—
„ „ „ „ 4 1/2% 50 ani	98.50
„ credit fonc. din Sibiu 5% „ „	102.25
„ „ „ „ 5 1/2% „ „	—
„ „ „ „ 6% „ „	—
„ „ „ „ 4 1/2% em. VI.	100.50
„ gen. din Sibiu 110 5% 31.3 ani	—
„ „ „ „ 106 5% 40 ani	—
„ „ „ „ III emis 5%	102.25
„ „ „ „ IV emis. 4 1/2%	100.50
„ I. de credit din Timișoara 5%	102.—
„ I. „ „ „ 4 1/2%	99.50
Împrumut. băncii ung. hipotec. 4%	128.50

Sorturi private.

Împrumutul oraș. Viena din 1874, 100	174.50
Sorturi din Buda 40	60.—
„ (st. austr.) 40	61.—
Sorturi reun. „Jó-sziv“ 2	3.30
„ (st. austr.) 5	3.50
„ crucea roșie 5	12.—
„ (st. austr.)	12.50
Obligațiunile basiliceii 5	9.75
„ (st. austr.)	10.25
„ crucea roșie italian. 25 lire	12.75
„ (st. austr.)	13.—
Instit. de cred. „austr.“ 100	198.—
Crucea roșie austr. 10	19.—
Sorti Pálffy 40	59.20

Bance.

Banca anglo-austriacă 120	170.—
„ pe acții Budapestană 100	129.50
„ a capitalei I emis. 100	98.—
„Hermes“ întreprind. de bani 200	—
Banca de credit fumană 80	126.50
„ „ gen. ung. 200	—
„ „ „ din 15 Iuliu	435.75
„ „ „ pe acții Budast. 50	55.—
„ „ „ austriacă 160	—
„ „ „ din 4 Iuliu	351.50
„ industrială I ung. 150	197.—
„ „ și com. ung. 100	—
„ „ „ din 15 Iuliu	112.50
„ croat-slavon. 100	—
„ de credit ung. 200	116.—
„ „ „ vechiă 100	—
„ „ „ II emis. 15 Iuliu	241.25
„ comercială ung. pestană 500	1132.—
„ com. și industr. bpestană 100	—
„ de credit fonciar centrală 500	590.—
„ croată de escompt 200	—
„ de escompt și zarafiă ung. 400 K.	—
„ „ „ 15 Iuliu	259.—
„ austro-ungară 600	1000.—
„ „Unio“ 200	—

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.

De la 31 August 1895.

După notările societății „Lloyd“ din Timișoara.

Grâu, greutatea cualit. 78 chil. per 100 chil.	5.85—5.90
Grâu, greutatea cualit. 79 chil. per 100 chil.	5.90—5.95
Săcară, greutatea cualit. per 100 chil.	4.60—4.70
Orz, greutatea cualit. per 100 chil.	6.00—6.10
Ovăș, vnturat per 100 chil.	6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil.	5.70—5.75

Târgul de produse pe termin.

Grâu Sept.-Oct. . . în bani per 100 kgr.	6.69 și 6.71
Grâu la Mart.-Apr. „ „ „ „	7.05 și 7.08
Grâu Maiu-Iunie „ „ „ „	— și —
Săcară la Sept.-Oct. „ „ „ „	5.06 și 5.07
Porumb Maiu-Iunie „ „ „ „	6.13 și 6.15
Porumb Iul.-Aug. „ „ „ „	5.07 și 5.09
Porumb Aug.-Sept. „ „ „ „	5.08 și 5.10
Ovăș la Sept.-Oct. „ „ „ „	5.87 și 5.89
Ovăș la Mart.-April „ „ „ „	— și —
Rapiță Aug.-Sept. „ „ „ „	9.45 și 9.50

Târgul de produse diverse.

(Prețul per 100 kilograme.)

Specia	Cursul Bani	Marfa
Somână de trifoiu luțernă ung. nouă	52.—	56.—
Somână de trifoiu roșă nouă	62.—	67.—
Oleiu de morcovi doplu rafinat	28.—	29.—
Turte de oleiu Rapiță	5.—	5.25
Unsoare de porc, pestană	48.—	48.50
Unsoare de porc din provincia	—	—
Clisă nouă, uscată la aer, I-a	—	—
Clisă de masă, 4 rude	43.50	44.—
Clisă de masă, 3 rude	46.50	47.—
Clisă afumată	48.50	49.—
Său sēmburos	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, cual. uscit.	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, 100 drb	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, 85 drb	—	—
Prune per 500 kgr. în saci, drb	—	—
cu termin per 50 kgr. în saci, 100 drb	10.75	11.25
cu termin per 500 kgr. în saci.	12.—	12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb	16.25	16.70
cu termin per 500 kgr. în saci,	9.75	10.—

cu termin per 500 kgr. în saci, 100 drb	12.—	12.50
cu termin per 500 kgr. în saci, 85 drb	16.25	16.50
Lecuar de prune slavon	11.50	12.50
Lecuar de prune sērbesc	10.50	11.—
cu termin slavon	13.75	14.—
cu termin sērbesc	12.75	13.—
Miere brută	—	—
Miere galbină, destilată	32.—	33.—
Ceară din Rosenau	152.—	155.—
Ceară slavonă	—	—

Târgul de produse din Budapesta.

(Prețurile de la 31 August 1895.)

Specia	Cualit. Latex	Prețul per 100 kgr. de la până	Cualit. Latex	Prețul per 100 kgr. de la până
Grâu Bănașan vechiu	74	—	75	—
Grâu Bănașan	76	—	77	6.50 6.55
Grâu Bănașan	78	6.60 6.65	79	6.70 6.75
Grâu de la Tisa	74	—	75	—
Grâu de la Tisa	76	—	77	6.55 6.60
Grâu de la Tisa	78	6.75 6.70	79	6.75 6.80
Grâu de la Tisa	80	6.80 6.85	81	—
Grâu Bpestan	74	—	75	—
Grâu Bpestan	76	—	77	6.50 6.55
Grâu Bpestan	78	6.65 6.70	79	6.75 6.80
Grâu Bpestan	80	6.80 6.85	81	—
Grâu de la Alba	74	—	75	—
Grâu de la Alba	76	—	77	6.50 6.55
Grâu de la Alba	78	6.65 6.70	79	6.75 6.80
Grâu de la Alba	80	6.80 6.85	81	—
Grâu de Bacica	74	—	75	—
Grâu de Bacica	76	—	77	6.60 6.65
Grâu de Bacica	78	6.70 6.75	79	6.80 6.8
Grâu de Bacica	80	6.85 6.90	81	—
Secară nouă, pr.	70-72	5.05 5.10	—	—
Orz nou	60-62	—	—	de nutrețiu
Orz nou	62-64	—	—	de vinars
Orz nou	64-66	—	—	de bere
Ovăș vechiu	39-41	6.85 7.20	—	—
Ovăș nou	39-41	—	—	—
Porumb vechiu	75	5.05 5.10	—	străin
Porumb nou	73	4.75 4.80	—	—
Porumb vechiu	—	—	—	Bănașan
Porumb nou	—	—	—	—
Rapiță nouă	—	—	—	Bănașan
Hirișcă vechiă	—	—	—	—

Bursa din București 17 (29) August 1895.

Efecte	Doar	Scadența cupoanelor	Obligațiunile de stat
Împrumutul de stat Român			
Rentă perpetuă	5%	Apr.—Oct.	101 1/2
„ amortisabilă	5%	Apr.—Oct.	98
„ „ din 1892	5%	Ian. Iuliu	97 1/2
„ „ „ 1893	5%	Ian. Iuliu	97
„ „ 32 1/2 mil.	4%	Ian. Iuliu	83 1/2
„ „ 50 mil.	4%	Ian. Iuliu	84 1/2
„ „ 274 mil.	4%	Ian. Iuliu	85
„ „ 45 mil.	4%	Ian. Iuliu	85
Obl. căilor fer. rom. (conv. Schuldverschreibung)	5%	Ian. Iuliu	—
Obl. de Stat (conv. rur.)	6%	Maiu Noemb.	101
„ casei pens. a 300 lei	10	Maiu Noemb.	278
Împrumutul de oraș			
Obl. ale com. București 1893	5%	Ian. Iuliu	90
„ „ „ 1894	5%	Maiu Noemb.	—
„ „ „ 1888	5%	Iun.—Dec.	—
„ „ „ 1890	5%	Maiu Noemb.	88
Împrumutul de societăți			
Seris. func. rur.	5%	Ian. Iuliu	90 1/2
„ „ urb. București	7%	Ian. Iuliu	—
„ „ „	6%	Ian. Iuliu	101
„ „ „	5%	Ian. Iuliu	85 1/2
Obl. soc. de basalt	6%	Ian. Iuliu	77 1/2

De închiriat

de la 1 Octombrie a. c., o locuință mare și frumoasă, constătătoare din:

4 chilii

culină (și de spălat), cămară, pod și pivniță.

Se află în Lugoș, strada Făgetului, vis-à-vis de Dl avocat Hațeg.

Informațiuni mai de aproape la fața locului de la proprietara casei.

Dna Aloisa Petricu.

79 (1-3)

